

深化两地人文交流 厚植中美民间友好根基

上海与纽约展开「江河对话」

黄浦江孕育了上海，哈德逊河则被誉为纽约的母亲河。上海与纽约，都因水而兴。河流赋予了两座城市开阔的视野和深厚的底蕴，也推动了两地经济、金融、贸易、航运、科创、文化和体育等方面的发展。

今年是中美两国建交45周年，为进一步落实两国元首在旧金山会晤达成的有关加强人文交流的共同认识，上海市公共关系协会、上海美国商会和上海市美国问题研究所7月26日联合举办“共同的理念，共同的未来——上海与纽约的江河对话”活动。

关注两城面临的共同挑战，深化两地的人文交流，厚植中美民间友好根基。来自中美两国多个领域的专家、行业人士等200多名嘉宾，就上海与纽约这两座城市在经贸发展、人文交流和河流治理、滨水空间建设等方面的共同关切展开讨论。

两城见证两国友好合作

因水而兴，因水结缘。分处于中国和美国东海岸的上海与纽约，作为两个国家最大的经济中心城市，见证了中美两国友好交流与合作。今年5月，上海市市长龚正与纽约市长亚当斯会晤，并共同签署了上海与纽约友好合作交流意向书，开启两座城市合作的新篇章。

在与会嘉宾看来，这份意向书就是两座城市在中美关系中发挥重要作用的一个例证。“只有合作，才能共赢。”

上海市美国问题研究所特约研究员何伟文回顾了中美经贸发展的历史。他指出，从历史的大趋势看，无论中美关系如何，两国贸易有其客观规律。

上海美国商会会长郑艺回顾了美资企业与上海的渊源。他指出，上海美国商会已是全球最大的美国商会之一，其成长和壮大是中国改革开放和经济高速发展的结果。

中国美国商会董事会主席谭森表示，在中美企业资源互补和全球化的背景之下，合作更有利于两国企业的发展。

在当天的专题讨论环节，多位嘉宾从各自的经历出发，分享了对中美经贸合作、人文交流、加强上海与纽约城际交流的理解。此外，与会者还从城市空间、滨水规划建设角度，就上海与纽约如何应对气候变化带来的挑战，共同绘就城市宜居蓝图展开讨论。

民间交往是源头活水

本次“上海与纽约的江河对话”活动在上海锦江饭店小礼堂举行。1972年2月27日，就是在这里，中美双方签署并发表了《上海公报》，标志着中美关系迈出走向正常化的重要一步。

上海市公共关系协会会长、上海市美国问题研究所学术委员会主任沙海林认为，人文交流、民间交往始终是中美关系的源头活水，推动着中美关系不断向前发展。

就在几周前，纽约爱乐乐团时隔五年之后首度整团回归上海夏季音乐节，为描绘两座城市友好交往的乐章写下新的音符。

坐落于黄浦江畔的上海纽约大学，虽然占地面积不大，却见证着中美年轻一代的友好交流。上海纽约大学常务副校长暨美方校长杰弗里·雷蒙希望，怀有包容和创新精神的青年一代成为连接中国与美国、上海与纽约的天然桥梁。

从上海与纽约近期的交往成果中，沙海林认为，无论是在高层互访中奠定的合作基础，还是在经贸、文旅、教育、科技创新等领域取得的实质性进展，两市间的合作都在稳步推进。“这一个个成果，如同黄浦江和哈德逊河的一朵朵浪花，汇聚奔涌成中美交流合作的大江大河。”

本报记者 齐旭

大风易闯祸 守护“头顶上的安全”

消防 昨处置多起高空险情

本报讯（记者 曹博文）昨天，受台风“格美”影响，本市风力明显增强，部分地区出现了7—8级阵风。在大风天气影响下，本市消防部门接到多起高空安全相关求助，迅速、成功处置多起险情。

上午10时许，宝山区大场镇怡华苑居出现一起高空坠物险情。居民报警称6楼雨篷被台风刮落，将3楼晾衣杆与外墙连接处砸断裂，导致3楼晾衣杆斜着垂落在2楼晾衣杆上方。接到报警后，普陀区万里消防救援站消防人员立即赶往现场。消防员在3楼窗外，使用电动剪扩钳将晾衣杆剪断后，由一楼消防员使用8米金属拉梯靠墙将晾衣杆取下。目前，刮落的雨篷也已被回收。

中午11时许，黄浦区消防救援支队接到群众求助。制造局路一高层居民住宅中，一扇玻璃窗破裂并且外移，在大风的作用下随时可能掉落。黄浦消防人员赶到现场后看到，8楼这户居民家一扇圆弧形落地窗的窗扇部分向外歪斜，在风中摇摇欲坠。消防人员立刻开展排险作业，约5分钟后，玻璃窗被安全转移到室内，险情得以排除。黄浦消防相关工作人员告诉记者，支队从7月25日起就陆续接到高空排

险的警情，其中大部分是被风吹落的晾衣架、雨篷等，目前已处置险情十起左右。

下午3时许，普陀区延川路一小区居民向消防部门报警求助称，小区一顶楼阳台窗户上面的塑钢雨篷已经不太牢固，随时可能掉落。在做好安全防护措施后，消防人员站在阳台的窗台上，利用消防腰斧、撬钩等破拆工具拆除不稳定的雨篷。

为共同做好台风防御工作，上海市消防救援总队提醒广大市民：

■ 减少外出 如非必要，尽量避免外出活动。特别是老人、儿童和身体较弱者，更应待在室内。

■ 出行安全 若必须外出，请注意避开广告牌、大树、电线杆等易被风吹倒的物体。行走时要注意观察周围环境，谨防高空坠物。

■ 关好门窗 在家时务必关好门窗，防止风沙进入室内，同时也要避免窗户玻璃在强风作用下破碎伤人。

■ 物品固定 将阳台、窗边等易被风吹动的物品妥善放置或进行固定，避免掉落造成危险。

■ 驾车慢行 司机朋友们在大风天气驾车时，应减速慢行，保持车距，注意控制车辆方向。



■ 昨天傍晚，九江路山西中路口的户外围挡被大风刮起，南京路步行街管理扎加固，消除安全隐患。杨建正 摄

居民 加固家中物品防坠物

家阳台、窗台不要放置易坠落的物品，如花盆、晾衣架等；曾有住户在阳台放置未固定好的花盆，被风吹落砸伤行人。停车时避免将车辆停在高楼下方，尽量选择空旷、无建筑物遮挡的正规停车场。

无论故意还是意外，高空坠物都被认为是一种侵权行为。严重的高空坠物还要

追究刑事责任，2021年3月1日起，《中华人民共和国刑法修正案(十一)》正式施行，增加了高空抛物罪。《中华人民共和国刑法》第291条规定，从建筑物或者其他高空抛掷物品，情节严重的，处一年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金。

本报记者 易蓉

气象

推出专项风险预警

本报讯（通讯员 朱晔 记者 马丹）7月25日，上海市气象局针对今年第3号台风“格美”，面向住建部门推出了“头顶上的气象风险”一张图专项产品，为评估并应对大风带来的高空作业安全风险提供科学支撑。高空作业气象安全指数共分为低风险、中风险、高风险三个等级。

在专项产品中，上海市气象局根据高空作业气象安全风险指数，提供了申城“一江两岸”高空作业气象安全风险预警，特别指出上海中心大厦、上海环球金融中心、金茂大厦等超高层建筑高空作业气象安全风险达到高风险等级。面向全市范围，专项产品分别针对40米以上高层建筑和100米以上超高层建筑，提供了相应的高空作业气象安全风险等级。

产品还就风险情况发布高空作业建议，建议达到中风险等级的高层建筑停止吊篮作业，达到高风险等级的高层建筑停止所有高空作业。

高层建筑越来越多，“头顶上的安全”备受关注。夏季台风带来大风大雨，更要警惕高空坠物带来的安全问题。别小看“小东西”，一块巴掌大的西瓜皮或是一只鸡蛋从25楼高层坠落，造成的伤害也不容忽视。

市民应定期检查家中阳台、窗台边的物品，确保它们稳固放置，避免因风吹或意外而坠落；检查并维护空调外机、晾衣架等外部装置的安全性；将阳台、窗台上的花盆和其他易坠落物品移至室内或固定好；自

新民随笔

“做人家”的冰砖

王蔚

冰砖，好像是上海才有的叫法，其他地方大多都叫冰激凌。为什么唯独上海会原创出方块砖头形状的冰砖呢？这就要从上海人“做人家”的品行说起了。

冰砖，光明牌的，上海老牌子，包装盒是蓝色的，有香草、咖啡、椰子等好几种口味。现在市面上的纸盒冰砖是净重115克的。过去上海人给这样大小的冰砖起了一个独特的名称——中砖，即中冰砖。

既然有中砖，那么是不是还有大砖和小砖呢？有的。以前纸盒装的中冰砖卖4角4分钱，大冰砖有两个中冰砖那么大，比一条肥皂还要长还要厚。小冰砖又分为

两种价格，盒装的卖2角2分钱，不带盒子纯纸包装的叫简砖，卖1角9分钱。简砖一般是一人专享的，吃一次简砖也算是攒派头了。中砖是回家后一家人分享的，妈妈在切冰砖时为了不偏不倚，不是从中间对半切开，而是沿着纸盒的对角线切，这样绝对公平了吧。大砖，那是家里宴请宾客时才会去买的，用冷毛巾包裹好赶紧往家跑，往往会引得全弄堂的美慕。买回来的大冰砖每人分得一小块，看到客人一小勺一小勺地慢慢品，主人会觉得特别有面子。

中砖和大砖是要装在碗里吃的，以前放在吃饭的海碗里，现在盛在玻璃碗里更

有视觉美感。特别是中砖，最好别放在盘子里吃，更不要放在红酒杯里吃，而且不要用塑料调羹和陶瓷调羹。不信你可以试试。

上海人既“做人家”，更好面子，也只有上海文化才会将冰激凌“改造”成大砖、中砖和简砖。如今，光明牌又推出了一款迷你冰砖，才30克，比火柴盒还小，黄颜色盒子，取名“小金砖”，口感一点没变。

冰砖好吃口难开。过去是吃不起，邻家阿姨常用上海闲话教育孩子：“屋里厢的事体依又不是不晓得。”如今是怕吃了胖，甚至现在有相当一部分上海小囡一脸疑惑：冰砖是啥？这是不是又有点矫枉过正呢？